

Redacción  
Círculo Monárquico.

Administración:  
Infanta, 17. (bajos)

# HERALDO DE MENORCA

DIARIO MONÁRQUICO

Suscripción:  
1'25 Ptas. al mes  
en toda España

Número suelto:  
5 CENTIMOS

Año I:

Mahón viernes 26 de Mayo de 1916.

Num. 46.

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

27

MAYO

San Juan, Papa

En su juventud hizo San Juan tan maravillosos progresos en el estudio de las ciencias, que fue tenido por uno de los más sabios prelados. Al ser elevado al cargo pontificio, no descansó en su tarea de acabar con el arrianismo, que tenía por protector a Teodorico, rey de los godos. Este, para vengarse de él, le puso preso y le castigó a morir de hambre y sed en un calabozo.

## LA LABOR DE UN GENERAL

Grato me es manifestar que deseoso de que este periódico pudiese tener al tanto a los lectores de la importancia que reviste la vida y estancia en esta isla del Excmo. señor Capitán General de las Baleares don Francisco M. de Borbón y de Castellví de Borbón, solicité de dicho señor una entrevista que me fué concedida gracias a la bondad de su carácter y al deseo, que pude entrever, de sacrificarse en bien de todos.

No entraré en materia sin antes manifestar que la afabilidad y cariño con que me recibió, su favorable disposición para enterarme de sus proyectos y deseos, el entusiasmo con que me expuso sus maquinaciones y la firmeza con que me aseguró la resolución de sus complicados problemas de estrategia militar, me demostraron palpablemente que el General Borbón es un carácter eminentemente patriota y perfecto conocedor del terreno que pisa, impone su voluntad a sus subordinados no con la férula de su autoridad sino por el convencimiento y la persuasión, dotes y cualidades que le presentan a la vista de los más expertos militares de todas las armas, como un General de cuerpo entero.

«Yo quiero que se convengan, me decía, de que no tengo predilección por una isla ni por otra; considero a todas las que forman el archipiélago Balear como islas hermanas, sujetas todas a necesidades, y mercedoras, por lo tanto, de innovaciones y reformas. La más necesitada era Mallorca, mi residencia, y por Mallorca empecé.»

«Respecto a Menorca, continuó diciéndome, quiero ponerla en condiciones de que no sea posible al enemigo poner pie en tierra. No basta que esté artillada la entrada del puerto de Mahón, hay que descongestionar la Mola y defender sitios estratégicos bastante lejanos de Mahón para evitar un mal que luego sería irremediable. Además, no hay que hacerse ilusiones para el desgraciado caso de un bloqueo; esperar socorros fijos de España, sería complicadísimo, y en previsión de ello, hay que estudiar varios problemas que constituyen más trabajos.»

Gracias a ello, y a la perseverancia del General Borbón se ha conseguido que dentro de breve tiempo quede a cubierto la capital de nuestras islas.

Y con el mismo cariño que se ha ocupado de Palma igualmente hará con Mahón y toda Menorca proporcionándoles todos los elemen-

tos necesarios para su defensa que desde luego serán atendidos por el E. M. Central.

Según he podido comprender lo que más le preocupa es el aumento de los contingentes activos de los regimientos que guarnecen las islas pues quisiera que, aparte del auxilio que el archipiélago Balear pudiera recibir de la Madre Patria, contara de por sí, con los elementos suficientes en hombres, material, municionamiento y víveres que impidieran una triste sorpresa.

Desde luego me manifestó su agrado y el aplauso que merecía la constitución de una Base Naval para torpederos y submarinos y puerto de refugio para grandes unidades en Mahón, pero, sostiene la necesidad de que todas las islas se sostengan entre sí, y la conveniencia de atender a Cabo Pinar, eje de la costa N. de Mallorca, para dar mayor apoyo a Menorca, defender la Balear Mayor y facilitar la acción de los submarinos.

He creído comprender que hay que estudiar el modo de que las bases navales, propiamente dichas, no invadan las atribuciones, perfectamente definidas, de artilleros e ingenieros; pues todavía no está demostrado que no pueda destrozarse una Base Naval, ni olvidar los eficacísimos efectos de la artillería de gran alcance y esto representa un problema de difícil resolución.

Lejos de imitar la acción de los marinos, a quienes reconoce grandes dotes de inteligencia, y a quienes desea la mayor gloria posible por patriotismo y por el cariño que les tiene, como hijo del Infante Marino don Enrique, desea que el Ejército y la Armada aunan sus esfuerzos en bien de la Patria.

Veán, pues, nuestros lectores cuán vasto es el estudio realizado por tan experto como inteligente militar, y a fuer de buenos españoles, congratulémonos de que en tiempo no lejano sea un hecho la realización del referido proyecto en virtud del cual quedará convertida una isla que hasta ahora ha sido juguete de varias naciones, en plaza inexpugnable, y siempre bajo la bandera gualda y roja.

ANTONIO ROCA.

## CUESTIONES DE ACTUALIDAD

### Después de la guerra

Un amigo con quien suelo platicar de cosas, no de la guerra, pues la guerra no da actualmente base para largas conversaciones sino del estado político social y económico a que ha dado lugar la guerra, no acaba de resolverse a creer que de esta tragedia horrible no haya de salir algo definitivo para la paz y el bienestar del mundo. No es que esté tocado de virus pacifista y socialista, sino que opina que pueblos y gobiernos, ante el horror de lo actual y los males que de estos horrores han de nacer, han de buscar y hallar medios para que tales hecatombes no se repitan en lo sucesivo.

Y opino, al contrario, que esta guerra y los males y agravios de esta guerra serán semilla de otros más graves, que la humanidad ha entrado en un periodo de trastornos que durará largo tiempo y que todas las teorías, los planes, las utopías y los sueños de los hombres pacíficos y altruistas, como ahora se dice, se estrellarán contra un obstáculo indestructible: se estrellarán contra el hombre.

El único medio de conseguir una paz duradera y efectiva sería que un pueblo superior en civilización y fuerza lograra el dominio universal, como la Roma de hace dos mil años. Esa idea del Imperio universal, que acarició el Pontificado, luego España, después Francia y Rusia, y finalmente Inglaterra y que los enemigos de Alemania suponen

## NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916. — DIA DE MODA  
FUNCIONES DE DESPEDIDA DE LA ACTUAL TEMPORADA

Estreno de la lujosísima, grandiosísima, invencible

Z U A N I

2.800 metros, 5 partes, «Ambrosio Films», estrenada recientemente en Barcelona y Madrid con grandioso éxito. Por la eminentísima, de fama mundial, RITA JOLIBET, una de las pocas supervivientes del torpedeamiento del «Lusi-tania».

Por ver las últimas funciones de esta temporada, no hemos mirado en gastos y hemos contratado esta modernísima cinta en la que todas sus escenas están subordinadas en absoluto al más puro arte. El drama pasa en Londres y la India. Es emocionante, lujoso, incomparablemente bien presentado y sus artistas de los más famosos, especialmente RITA JOLIBET.

Reaparición del popular MAX LINDER, en MAX POR LOS AIRES.

Domingo 2 sesiones, a las seis, con sorteo de regulos, y a las nueve.

que ésta abriga, es la verdadera teoría pacifista, la única que aunque por corto espacio de tiempo, ha demostrado ser eficaz. Roma logró una vez cerrar el templo de Jano.

Pero este sistema de conseguir la paz por medio del avasallamiento del mundo, además de ser hoy imposible, tiene el inconveniente de que para realizarlo se ha de acudir a la guerra y de que los pueblos, sin tener mayor sentido de su libertad que los antiguos, pues esto no es cierto, son más difíciles de juzgar por la fuerza, porque tienen más recursos para la defensa y más profundo concepto de la cohesión nacional, y por fin, porque el grado de civilización, cultura y riqueza no es tan superior en unos pueblos sobre otros que sea posible una dominación absoluta. Además, el mundo se ha agrandado mucho desde Roma acá; la civilización occidental se ha extendido sobre todo el continente europeo y el americano y parte de los demás continentes, y si en Europa es ya imposible el dominio de un solo pueblo, es mucho más difícil el del mundo, donde potencias tan temibles como el Japón y los Estados Unidos han ocupado su espacio en la asamblea de las naciones.

Saben, además, los pueblos, porque así lo enseña la historia y en este punto la enseñanza es constante, que los Estados que han conseguido, si no el Imperio Universal por lo menos la hegemonía sobre los demás, han acabado por derrumbarse o deshacerse, unas veces por descomposición interna, otras por saudidas externas y otras por falta de sólida base. No ha querido Dios, que al cabo es El que rije a las naciones y domina a los reyes, que unos pueblos fuesen tan absolutamente superiores a los demás que pudiese venir la esclavitud del mundo bajo una sola casta.

Descartados, pues, el único medio de dar la paz al mundo, que es el del dominio de una sola nación, y no queriendo los Estados acomodarse a otro imperio más suave, que sería el del dominio y supremacía espiritual de la Iglesia, cuya cabeza podría ser el árbitro en todas las cuestiones y conflictos entre los pueblos, no queda más remedio que poner la paz en las manos de los poderes que no quieren la paz. Es decir, si quieren la paz, si la desean para sí mismo y aun para los demás, pero que formados por hombres, adolecen de todos los vicios y miserias de los hombres y pensando a veces mantener la paz, encienden la guerra.

Es una equivocación creer que los hombres han cambiado desde que el mundo es mundo. Yo leo cosas escritas por hombres y acerca de los hombres hace cuatro o cinco mil años y los hombres y los pueblos de entonces me parecen en el fondo los mismos de ahora. Sus vicios y sus pasiones son los mismos y las mismas sus virtudes. Han mudado la corteza pero no la pepita, y si las costumbres han cambiado y se han dulcificado, no ha sido porque el hombre sea mejor, sino porque es más fuerte el poder y más numerosa

la fuerza pública, es decir porque la nación es más efectiva y la libertad más escasa. La educación y la instrucción no mudan la naturaleza del hombre; únicamente la hacen más prudente y por lo tanto más apto para amoldarse a la ley y cumplirla; dominan sus instintos, pero no se los arrancan.

Y como los pueblos y los Estados están formados y regidos por hombres, los pueblos y los Estados tienen los mismos vicios y virtudes que los hombres, y así la envidia, el recelo, la rivalidad, el miedo, el odio, la codicia, la ambición, el orgullo, el amor propio, el temor de perder las riquezas, el bienestar o el dominio, todas las pasiones que muevan al hombre en la vida de sociedad como en la vida nómada del desierto, se manifiestan en el pueblo y en el Estado, y como para los pueblos y Estados no hay autoridad sobre sí mismos, no hay más autoridad que la coacción y sujeta que el temor a otros pueblos y Estados, en cuanto este temor acaba o en cuanto el miedo empieza o se enciende la ira, vienen los conflictos y las guerras.

Juzgan algunos que si los pueblos se rigieran por sí mismos, es decir, en regímenes extrademocráticos, constituidos en permanente asamblea y sujetos a plebiscito todos los asuntos internacionales y nacionales, se iría al desarme, se solventarían las cuestiones por medio de arbitrajes y se acabaría la guerra. Aparte de que un pueblo así sería una grillera, lo probable es que votara por aclamación la guerra cada vez que recibiera un agravio de otro pueblo; que, careciendo de las riendas de los hombres de Estado, se encoraran los odios existentes y que la guerra civil fuera perpétua en él.

Es cosa averiguada que en las multitudes no prevalece jamás la razón sobre el sentimiento, ni las altas dotes de inteligencia y saber son las que arrastran, sino más bien las mediocres, de manera que lo que prevalece en ellas es el sentir y pensar de las medianías y aún los hombres de gran inteligencia sienten aminorarlas sus facultades más altas bajo la presión de los sentimientos de la generalidad. La corriente que establece el entusiasmo o el furor halla en todos los corazones puntos de contacto y se forma el circuito con una facilidad sorprendente. De modo que la frase de que la democracia es pacífica por esencia, es una frase más. En un conflicto o rozamiento entre dos Estados yo confiaría más en la solución pacífica cuando los rigieran dos despotas inteligentes que si los gobernaran asambleas populares, y tanto es así que hoy, en repúblicas y en imperios, no se llevan a los parlamentos las cuestiones internacionales sino hasta que han llegado las cosas a la ruptura, y de hecho no es para la consulta, sino para la confirmación, en la seguridad de que no hay un solo parlamento en que las medidas de violencia no se adopten mejor que las pacíficas.

Esto se ha visto en el parlamento alemán, en el inglés, en el francés y en el italiano con

ocasión de esta guerra. Si pacifistas había en ellos tuvieron que callar y aun ocultarse.

Para unos pacifistas simplicistas la cuestión podría resolverse por medio de tratados de arbitraje, para otros por medio del libre cambio, es decir por la supresión de toda aduana y de toda la frontera... hay teorías y planes para todos los gastos, todos muy generosos, todos muy humanitaristas. Todos tienen el inconveniente de olvidarse del hombre, que es el único factor que obra en todos los problemas de la humanidad. Y el hombre, salvo contadísimos ejemplares, vasos de elección, se ama a sí mismo sobre todas las cosas, nunca está satisfecho ni de los bienes materiales ni de los espirituales, está lleno de deseos y apetitos, de pasiones, de odios, de temor, de miedo de perder el bien presente y ansiosos por lograr bienes futuros; es vano, es egoísta, es suspicaz, le dominan la ira, la codicia y el orgullo, y el tipo de hombre mejor no es el que está exento de estas pasiones y defectos—porque no los hay—sino el que mejor los sojuzga y domina. De individuos así se componen los pueblos y es una utopía pensar que esos pueblos acabarían con la guerra.

Sobre todo, cuando se trata de que nos traiga la paz una guerra que ha sembrado tantos odios y tantos agravios sobre toda la tierra.

ANGEL RUIZ Y PABLO.

## La fiesta de San Juan Bautista de la Salle

Es necesaria pluma más hábil que la mía para poder transcribir, cual se debe y cual merecen, los solemnes actos con que los beneméritos hijos de Lasalle, celebraron el domingo 21 la fiesta de su excelso fundador, patrono y titular, San Juan Bautista.

Aunque siempre agradable, en demasía extensa resultaría la reseña que me propongo hacer si se relata punto por punto todo cuanto presenciar he podido, así pues he de contentarme haciendo un resumen general.

Serían algo más de las siete de la mañana cuando contemplamos el desfile que, desde el Colegio se dirigía a la Parroquia del Carmen. Abría paso llevando el pendón del Colegio el señor presidente de la «Unión de Antiguos Alumnos» al que seguían los jovencitos que debían recibir por vez primera a Jesús Sacramentado, llevando en andas la imagen del Santo fundador; tras de ellos venían los alumnos de las distintas secciones del Colegio y cerrando la comitiva, numeroso grupo formado por los congregantes de la Inmaculada y los Antiguos Alumnos del propio Colegio.

Magnífico golpe de vista ofrecía el Altar Mayor de la Iglesia del Carmen, adornado con sencillez y gracia, junto al cual fué colocada la imagen del Santo y el pendón del Colegio.

A las 7:30 dióse principio al Santo Sacrificio de la misa oficiando el Rdo. cura Párroco don Gabriel Coll Pbro., quien antes de repartir el Pan de los Angeles, dirigió a los noveles comulgantes, que en número de 36 aguardaban ansiosos el momento feliz que se acercaba, sentida alocución.

Fueron acompañados a la sagrada mesa los jóvenes de referencia, por los profesores, alumnos, congregantes y antiguos alumnos del Colegio a los que siguieron numerosos fieles calculándose en 300 el número de sagradas formas repartidas.

Fáltame consignar, para dar fin a esta parte de la reseña, que durante la misa los alumnos del Colegio cantaron escogidos motetes acompañados al armonium, siendo digno de mención especial el dúo que, con singular afinación, se cantó durante la comunión.

La solemne y devota fiesta de la tarde fué digno remate a la función de la mañana; después de rezado el Santo Rosario, ocupó la sagrada cátedra el Pbro. don Fermín Rosas, vicario de la Parroquia citada, quien, lleno de santo entusiasmo, cantó las grandezas de la obra de la Salle, enumeró los muchos beneficios que esta ciudad ha recibido de sus beneméritos hijos y el deber que tenemos de

corresponder a los sacrificios que ellos se imponen en pró de nuestra juventud.

Terminóse la función en el Carmen con exposición de S. D. M. y bendición; pasando seguidamente a la capilla del Colegio artísticamente adornada e iluminada en ocasión del solemne acto que se iba a celebrar.

Ante escogida y numerosa concurrencia los jovencitos que habían comulgado por vez primera, hicieron solemne renovación de las promesas del Santo Bautismo, terminado lo cual se leyó el acto de la consagración a la Santísima Virgen, dándose fin a los solemnes cultos con veneración de la reliquia del santo y el himno de la Salle.

Hasta aquí la sección religiosa; voy pues a terminar esta reseña dando cuenta de los actos efectuados por la «Unión de Antiguos Alumnos» como complemento de la fiesta. En el Colegio fueron obsequiados los ex alumnos con un espléndido lunch; magnífico era el aspecto que presentaba el refectorio del Colegio; en la mesa, adornada con gusto exquisito, ocupaba la presidencia el Rdo. don Gabriel Coll, Pbro., Cura de la parroquia del Carmen, a cuya derecha se sentaron el reverendo Hermano Director, don José Mercadal, Pbro., Director espiritual de la Congregación de la Inmaculada y don Antonio Mercadal, Presidente de los Antiguos Alumnos, y a cuya izquierda tomaron asiento don Juan F. Taltavull, Presidente de la Adoración Nocturna y don José M.ª Natta, Prefecto de la Congregación.

Seguían a ambos lados de la mesa, los miembros de la Junta Directiva y a continuación los ex alumnos por orden de antigüedad. El acto, que resultó sumamente agradable, terminó con urras a San Juan Bautista de la Salle y a sus beneméritos hijos.

Celebróse a continuación la Junta general extraordinaria, y en la que después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente señor Mercadal, leyó una bien redactada memoria, en la cual reseñó la vida del Santo que festejaban, enalteció la labor intensa, el trabajo árduo que realizan los Hermanos en pró de la Juventud y terminó diciendo que tenía que ser para los ex alumnos un orgullo, el tener por protector a San Juan Bautista de la Salle y por ex profesores, a los hijos de un apóstol de tan gloriosa memoria.

Luego don Juan Taltavull, con la elocuencia en él peculiar, dirigió sentidísimas frases a los asistentes, alentándoles a perseverar, para llevar a su mayor esplendor la obra que habían empezado. Finalmente el Rdo. don José Mercadal, Pbro., que presidía la Junta, tomó la palabra para dirigir una sentida plática-resumen de la reunión y terminó impetrandolo del Todopoderoso su bendición para la «Unión de Antiguos Alumnos».

Todos fueron muy aplaudidos. Plácemes mil merecen los Hermanos de las Escuelas Cristianas y también los ex alumnos por la acertada organización de una fiesta como la del pasado domingo, que dejará grato recuerdo en los corazones católicos de Mahón.

SILENO.

Mahón, Mayo, 1916.

## GAUETILLA

En la mañana de ayer y conforme se había anunciado, a presencia del Excmo. señor Capitán General, maniobraron separadamente en la plaza de la Explanada fuerzas de artillería de los grupos montado y de montaña, Escuadrón de Caballería, Ingenieros y un batallón del Regimiento de Menorca núm. 70.

Numeroso público presenció dichos ejercicios.

Al final el Capitán General que había quedado sumamente complacido del brillante estado de instrucción de dichas fuerzas, felicitó efusivamente a sus respectivos jefes, felicitación que también se complace en dirigirles

HERALDO DE MENORCA.

Ayer tarde a las cuatro y media, visitó el Arsenal, siendo recibido con los honores de

# CINE CONSEY

El mayor de los éxitos

Homenaje al arte patrio

El viernes, estreno de la grandiosa película

## Un Solo Corazón o Los muertos viven

por MARÍA GUERRERO y FERNANDO DÍAZ DE MENDOZA

ordenanza por el Comandante Jefe del mismo Capitán de Corbeta don Lorenzo Moya, Teniente de navío don Antonio Mateo y Médico Primero don José Luis de Cozar.

S. E. revistó las fuerzas de marinería, las cuales practicaron diversos ejercicios, entre ellos el lanzamiento de dos torpedos automáticos, quedando altamente satisfecho del estado de instrucción y disciplina del personal de nuestra Estación Torpedista.

Visitó los distintos talleres y dependencias del Arsenal, así como las obras que se practican para habilitarlo en base naval y puerto de refugio de sumergibles y destroyers, las cuales se hallan sumamente adelantadas, trabajando en ellas en la actualidad gran número de obreros.

En uno de los departamentos, fueron delicadamente obsequiados los distinguidos visitantes, por el Jefe del Arsenal y oficiales a sus órdenes.

Esta mañana a las once, el Capitán General ha efectuado una visita al Hospital Militar.

Esta tarde asistirá a un champagne de honor con que le obsequia esta guarnición, acto que se celebrará en el Teatro Principal y por la noche a la función que en su obsequio darán en dicho teatro, distinguidos aficionados.

Mañana a las nueve saldrá para el pueblo de Mercadal en donde revistará los cuarteles, subiendo luego a Monte Toro, ascensión que llevará a cabo en el automóvil del hacendado don José de Sintas, que guiará el propietario.

Después de la excursión a Monte Toro, saldrá para Fornells en donde revistará aquellas fortificaciones, comiendo en tan pintoresco pueblo.

Por la noche y a su regreso a Mercadal, será obsequiado por aquel Ayuntamiento con un banquete.

Pernochará en Mercadal, hospedándose en casa de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento don Juan Sintes.

El domingo por la mañana saldrá para Ciudadela, en cuya ciudad se le prepara entusiasta recibimiento, habiéndose organizado algunos festejos en su honor.

Allí revistará los cuarteles que se están construyendo y el lunes al anochecer o el martes por la mañana, regresará a ésta.

El martes será obsequiado por nuestro Ayuntamiento con un champagne de honor y el miércoles emprenderá su viaje de regreso a la capital de la provincia.

CINE CONSEY

Gran acontecimiento

UN SOLO CORAZÓN

por María Guerrero

y Fernando Díaz de Mendoza

Pasajeros salidos ayer tarde en el vapor, «Mahón» para Barcelona:

Carlos Arbós; Julio Putchot; Francisco Galmés; Jaime Galmés; Domingo Castille; Nicolás Ganado; Jaime Ribas; Octovia Hernandez; Salvador Ferrer; Antonio Ribas; Antonio Fernandez; José M.ª Petrus; un Carabinero, esposa y seis hijos; 3 soldados; Juan Taronji; Pedro Gonalons; Juan Guasp; Miguel Pallicer.—Total 27

El vapor «Mahón» embarcó ayer tarde para Barcelona 475 gallinas, 101 pollos, 73 conejos, 76 palomos y una caja de langostas.

De Barcelona con escalas es esperado en las primeras horas de la tarde de hoy el vapor correo «Menorquin».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia; debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

El Ayuntamiento de Palma en su última sesión acordó dirigir el siguiente telegrama de homenaje al Rey:

«Presidente Consejo ministros, Madrid.

Ayuntamiento ciudad cabeza antiguo reino Mallorca acuerda por aclamación entusiasta rogar Vuestre Magestad hasta Tronc homenaje rinde pueblo balear a S. M. el Rey admirando sentimiento piedad nuestro augusto Soberano, que tantas vidas ha redimido, tantas lágrimas enjugado, tantas tristezas aliviado, levantando la egregia figura con la aureola de la humanidad en medio de los terrores de la conflagración europea,

Siéntome orgulloso al interpretar sentimientos unánimes Corporación que presido, rogando Vuestre Magestad sirva exponerlo como homenaje de esta ciudad.

Reitero incondicional adhesión.—Alcalde, Nicolás Alemany».

TEATRO DE VERANO

Próximamente

LOS HARTURS

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos de Ciudadela señores Conde de Torre Saura, don Gabriel Saura, don Juan Simó, don José de Olivar y don José Cavaller, quienes pasaron a ésta con el exclusivo objeto de saludar al Capitán General.

El Ayuntamiento de Campanet de donde es natural el maestro de periodistas don Miguel Santos Oliver, ha acordado declararlo Hijo Ilustre de aquella villa y colocar además una lápida en la casa en donde nació.

Enterado de ello el señor Oliver ha telegrafado al Alcalde de Campanet, oponiéndose a dicho homenaje

El Rey ha tenido a bien aprobar el autoproyecto de Escuela Práctica para el presente año formulado por la Compañía de Zapadores de la Comandancia de Ingenieros de Menorca y disponer que el importe de su presupuesto de dos mil pesetas, sea cargo al capítulo sexto artículo único, sección cuarta del vigente presupuesto.

En las oposiciones que en Madrid se vienen realizando para el servicio en el Cuerpo de Correos ha sido aprobado en el ejercicio previo; el joven don Francisco Sitges Pons, hijo de nuestro amigo el Administrador de Consumos de ésta don Juan Sitges.

Felicitemos al aprovechado joven lo propio que a su distinguida familia.

NUEVO CINE

El próximo sábado

ZUANI

TEATRALES

Reina gran entusiasmo para la función benéfica que tendrá lugar en la noche de hoy en nuestro primer coliseo.

La representación correrá a cargo del cuadro de declamación de la Sección de Literatura y Música del Ateneo Científico y se pondrán en escena obras tan bellas como «La fuerza bruta» del insigne Benavente y «Puebla de las mujeres» de los hermanos Quintero.

Los beneficios que resulten de esta función serán destinados al Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

La función será además en obsequio del Excmo. señor Capitán General de esta región don Francisco de Borbón, quien la honrará con su asistencia, siendo ello motivo para que se congrege en el Principal en la noche de hoy, lo más selecto de nuestra sociedad.

El Cine Consey ofrece en la noche de hoy un gran acontecimiento.

En sesión extraordinaria será estrepada la más grandiosa película producida en España.

ña y que lleva por título «Un solo corazón» o «Los muertos viven», escrita por el notable poeta don Eduardo Marquina e interpretada por los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

«Un solo corazón», es un drama en cuyos componentes entran caracteres bien delineados y perfectamente definidos, y las situaciones son llevadas con absoluta ilación, subordinadas lógicamente a la idea que informa la obra, así ocurre que cuando se pasa de una escena a otra, a través de cuadros llenos de belleza y presentada con un lujo sorprendente, se sigue ansioso el desarrollo de algo trágico, que desde el comienzo de la primera parte se vislumbra en aquel ambiente apasible.

Después, cuando surge rápido el desenlace terrible se encuentra el espectador en el terreno propio donde el autor le ha llevado, y a la vista del hecho determinante de este drama, un escalofrío le invade, como si tuviera enfrente algo extraño, inesperado y bárbaro.

Marquina ha hecho una película realmente grandiosa, un poema de pasión, que atraerá al público por el encanto que tienen en las muchedumbres, esas luchas de almas por lo mismo que solo suelen desarrollarse en elevadas esferas de la vida. Digamos de pasada que la obra está avalorada por unos substitutos admirablemente escritos por el propio Marquina, que son verdaderos modelos en su género.

No es aventurado asegurar que todo Mahón desfilará por el Consey para admirar tan bella película.

**TEATRO DE VERANO.**—Ayer acudió regular concurrencia, siendo muy aplaudidos los señores Gil Rey, especialmente la bellísima Gloria, que cantó nuevos couplets. Un grupo de frescos se propuso que terminara pronto la función y lo consiguió por no aparecer ningún policía que les hiciera salir del local. Esta noche no habrá función.

Mañana sábado sesión a las nueve y cuarto, en la que cantarán nuevos couplets y romanzas los señores Gil Rey, estrenándose los episodios 3.º y 4.º de «La Moneda Rota» titulados «El Salto de la Muerta» y «La Moneda Robada».

**NUEVO CINE.**—Mañana será estrenada en sesión extraordinaria empezando a las nueve la colosal película dividida en 5 partes titulada «Zuani», siendo su protagonista la eminente Rita Jolibet, que demuestra en esta cinta ser una artista consumada.

El domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos, y a las 8. Después de la última sesión se celebrará un lucido baile.

## AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

### BAÑOS

DON PEDRO GUILLERMO DE MONCADA Y Masó, Alcalde de la Ciudad de Mahón.

Hago saber: Que para que no se lastime el decoro público, he venido en disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibido bañarse durante el día desde la viñeta siguiendo los muelles hasta el criadero de langostas del Fonduco; y en las calas Rata y Nou Piña.

2.º Se permite bañarse con calzoncillos o bañador después de las nueve de la noche, desde la viñeta hasta la caseta de la falúa del Excelentísimo señor General Gobernador militar y desde la cuesta Larga hasta el citado vivero de langostas.

3.º Durante el día podrán bañarse con calzoncillos o bañador en las casetas particulares autorizadas.

4.º Para que puedan bañarse los niños menores de doce años habrán de ir acompañados por una persona mayor de edad.

5.º Los contraventores serán castigados con multas de cinco a veinticinco pesetas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 77 de la Ley Municipal.

6.º Los guardias de consumos y demás dependientes de esta Alcaldía quedarán encargados del cumplimiento de este Bando.

Mahón 25 de mayo de 1916.—El Alcalde, P. A., Pedro Pons Sitges.

### Auto-correos de Menorca

Para dar mayor facilidad a este público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes que prestan ordinariamente, un doble servicio todos los domingos, a partir del 4 de junio, saliendo de Ciudadela un automóvil a las siete de la mañana y a las tres de la tarde, y de Mahón uno a la hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona, y otro a las tres de la tarde.

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 26.

## Nacionales

### Notas marroquies

La prensa madrileña anuncia que hoy o mañana se celebrará en el Fondack un acto de presencia de nuestras tropas, concurriendo de 4.000 a 6.000 hombres de las zonas de Tetuán y Larache.

Asegúrase además que el Alto Comisario general Gomez Jordana indicó hace días al gobierno que era llegada la ocasión de repatriar a doce batallones aproximadamente, habiéndose acordado que regresen a la península cuatro regimientos de tres batallones cada uno. Son los de Extremadura y Borbón, que estaban de guarnición en Málaga; el de la Reina que estaba en Córdoba y el de Córdoba que estaba en Granada.

Estos doce batallones componían la división de Andalucía y después de algunos años de campaña, vuelven a sus guarniciones respectivas.

### El ministro de Fomento y la emigración

El señor Gasset hablando ayer con los periodistas acerca del problema de la emigración, manifestó que la corriente emigratoria en España es tan considerable, que no es posible interrumpirla de una vez, pero que este verano se planearían importantes obras públicas, cuyo desarrollo comenzará en Otoño y en aquella fecha no será posible que nadie pueda decir que en España falte trabajo para comer.

Comenzará entonces, agregó el señor Gasset, el periodo de reconstitución interior, y nadie podrá decir que sale de España a buscarse la vida. Para la emigración quedarán solamente los aventureros.

### En el Senado

La sesión celebrada ayer en el Senado empezó a las 3'40 presidiéndola el señor García Prieto.

El señor Garriga solicita del Gobierno de cuentas detalladas al país de las subvenciones concedidas para las compras de trigo que se han llevado a cabo.

El señor Cavestany consume el primer turno en la discusión del Mensaje de la Corona, abogando para que impulsen las relaciones entre España y los países de América.

El senador señor Altamira coincide con las manifestaciones del señor Cavestany.

Levantóse la sesión.

### En el Congreso

La sesión del Congreso estuvo presidida por el señor Villanueva, figurando en el banco azul el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso.

Después de aprobados varios dictámenes, es concedida la palabra al jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, quien se ocupa de la fiesta de la Unidad Catalana celebrada el domingo último en Barcelona y conceptos que en ellos vertieron los oradores, dirigiendo con tal motivo duros ataques a los regionalistas.

Después de discutidas algunas actas, el señor Lerroux pide haya votación nominal a lo cual se opone el conde de Romanones, siendo al final de la sesión aprobados todos los dictámenes del Supremo.

### La constitución del Congreso

El presidente del Congreso don Miguel Villanueva, hablando anoche con algunos periodistas, les manifestó que abrigaba la creencia de que el lunes podría constituirse el Congreso.

### La industria nacional

El gobierno proyecta crear en breve en Salamanca una fábrica de municiones de guerra.

## Extranjeras

### Turquía y sus prisioneros

El ministerio de Estado inglés participa que el Gobierno otomano ha comunicado a la embajada de los Estados Unidos en Constantinopla, que el general Townshend y su Estado Mayor, serán conducidos a Constantinopla, dándoles un alojamiento conveniente en la isla del Príncipe, en la cual gozarán de completa libertad. La mayoría de oficiales y soldados están aun en Kult y algunos serán enviados a Damasco.

La Cruz Roja otomana dice que cuenta con suficiente cantidad de material sanitario y así se lo ha comunicado a la Cruz Roja inglesa.

No se sabe nada de las necesidades especiales de los prisioneros, pero se ha pedido información al cónsul americano en Bagdas para que vea si es posible el envío.

La embajada de los Estados Unidos manifestó que las autoridades búlgaras dejarán pasar por la frontera greco-búlgara las mercancías destinadas a Constantinopla. La embajada espera recibir de Atenas el material para la Cruz Roja, con lo cual los prisioneros ingleses podrán recibir las ropas que necesiten.

### El puerto de Arkangel

Dicen de Lyon que por orden del gobierno ruso, ha sido cerrado para la navegación privada, el importante puerto de Arkangel.

Procedentes de América llegan a dicho puerto gran número de buques cargados de armas y municiones y el gobierno ruso, ha ordenado que sólo se habilite dicho puerto para los indicados barcos.

### El avance austriaco

Un despacho oficial de Viena, da cuenta de que las tropas austriacas rechazaron ayer con éxito cuantos ataques iniciaron las tropas italianas.

En la región de Pentelseud principió el avance, llegando hasta la cumbre de la Cima de Cista.

En Valsujana, las tropas austriacas atravesaron el valle de Masbach, llegando hasta las inmediaciones de Kembelley.

A pesar de la resistencia que opusieron los italianos, las tropas austriacas se apoderaron de Corno di Capo.

En Valharca, se apoderaron también de Chieza, cogiendo un cañón y varias ametralladoras.

Los aviones austriacos bombardearon ayer los cuarteles, estaciones y fuertes de Latisana y Bari, regresando indemnes.

### El parte alemán

Un radiograma de Nauen, da cuenta de que los aviones alemanes bombardearon ayer varios torpederos ingleses en la costa de Flandes.

Agrega que rechazaron con éxito las tropas alemanas, varios ataques contra Cumieres, habiendo logrado apoderarse de varias trincheras situadas al sur de dicha plaza.

En las alturas de Duamont rechazaron varios ataques y en el bosque de Caillette hubo intensa lucha que se decidió en favor de los alemanes los cuales apresaron 850 soldados franceses, cogiéndoles además quince ametralladoras.

En el bosque de Herbe, fué derribado un avión francés.

### El servicio obligatorio en Inglaterra

Un radiograma de Poldhu anuncia que en la tarde de ayer el monarca Jorge V firmó el correspondiente decreto estableciendo el servicio militar obligatorio en Inglaterra, el cual entrará en vigor a partir del día 24 de julio del corriente año.

### Procesos en Irlanda

Otro despacho de la misma procedencia dá cuenta de que hoy comenzará la vista contra los revolucionarios irlandeses Kasement y Bayleg, para los cuales se pide la pena de muerte.

### Notas austriacas

En el empréstito de guerra austriaco van inscritos hasta la fecha 43 269 millones.

Se ha concedido al archiduque Carlos Fracisco, la gran Cruz de Hierro, como pensión a las victorias obtenidas por su ejército contra los italianos.

Dicen de Trieste que la prensa toda, en sus artículos, hace patente su fidelidad a Austria y que en Dalmacia se han festejado las últimas victorias austriacas, engalanando las poblaciones.

### General italiano relevado

Dicen de Roma que el Gobierno italiano ha acordado la destitución del General Bruzati que acaba de ser derrotado por los austriacos.

### Aviador francés fugado

Dicen de Berna que por segunda vez ha logrado fugarse el célebre aviador Gilbert, que se hallaba prisionero de los alemanes.

Las autoridades alemanas han ordenado su captura, dando órdenes severísimas.

### Un túnel en el canal de la Mancha

Dicen de Londres que el Secretario de Obras Públicas ante la Comisión Parlamentaria hizo ayer algunas declaraciones referentes a la construcción de un túnel submarino en el canal de la Mancha, que uniera Francia e Inglaterra.

Dijo que ahora había llegado el momento de realizar tan magna idea, cuando se ha visto que no podía temerse una invasión de los franceses.

Demostró que si dicho túnel hubiese existido desde el principio de la guerra, hubiese reportado grandes facilidades para el transporte y aprovisionamiento de las tropas.

Agregó que el coste de las obras sería de cuatrocientos millones de libras esterlinas y que se tardaría cuatro años en dejarlas terminadas.

PRENSA ASOCIADA.

## SUBASTA

El día 28 del corriente mes a las once horas de su mañana se venderá en licitación privada una Estancia conocida por «Binia-rroga» sita en el término municipal de esta Ciudad.

El acto tendrá lugar en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila calle del Bastión núm. 25 en donde se hallan de manifiesto los títulos de la propiedad y las condiciones.

\* \* \*

Se dispone de varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Hay varias fincas para vender.

# TEATRO DE VERANO

Inauguración de la temporada con el estreno de la grandiosa película

## El Saltimbanqui Millonario

5 partes

«Aquila Films Torino»

Grandiosos éxitos de los aplaudidísimos artistas

### JUAN GIL REY

Baritono

### GLORIA GIL REY

Reína del Couplet

cuyo contrato ha prorrogado la Empresa a repéitidas instancias de este respetable público.

Sábado 27 de Mayo de 1916, exitazo inmenso de

## LA MONEDAROTA

(Episodios 3 y 4.)

MUY PRONTO

¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!

Los colosos del arte de Varietés

## LOS HARTURS

## NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916

DESPEDIDA DE LA TEMPORADA CON

## Z · U · A · N · I

2.200 metros

5 partes

«Ambrosio Films»

Extraordinaria

por RITA TOLIBET.

La graciosísima cinta

## MAX LINDER POR LOS AIRES